

世相百态

美甲记

■吴毓文

人们常说，女人的手是“第二张脸”。对于爱美女性，呵护双手不仅是日常功课，美甲更是她们装点生活独特方式。当缤纷绚丽的色彩跃然指尖，宛如为手指披上艺术华裳，不仅点亮了自己的心情，也为他人带来视觉上的惊艳。

其实，美甲并非现代女性专利，古代女子同样钟情指尖美丽。凤仙花又名指甲花，因其花瓣蕴含天然色素，成为古代女子美甲的天然材料。女人将凤仙花瓣捣碎，加入明矾敷于指甲，再用布帛包裹过夜，指甲便染上了亮丽色彩，且能保持较长时间。这种独特的美甲方式，在唐朝时期就风靡一时。《红楼梦》中就有生动描绘：晴雯从幔中单伸出手去，那大夫见这只手上有两根指甲，足有三寸长，尚有金凤花染的通红的痕迹，便忙回过头来。

寥寥数语，彰显古代女子洇红染甲的爱美追求。

从古至今，染指甲、做美甲始终是女人们热衷之事。我亦不例外，虽至花甲，也不放弃任何美丽自己的细节。

我美甲不频繁，独爱夏日美甲。身着飘逸长裙，搭配艳丽的纤纤指尖，整个人仿佛氤氲了几分仙气。

今夏，高温酷暑，我准备前往六安霍山避暑。临行前，欲为自己的双手增添一抹亮色。走进小小美甲店，墙面搁架上整齐摆放着琳琅满目色彩缤纷的指甲油。美甲师焗染的棕色长发披肩，口罩遮住大半张脸，埋头专注地为我修剪指甲。她先用微型打磨机打磨指甲表层，“咝咝”的声响让我心底像猫抓似的不适应，这也是我不常做美甲的原因。随之，她熟练地用死皮剪去除多余死皮，又拿起细砂锉将每个指甲都磨得光滑顺溜，形状优美，遂依次为指甲涂上打底胶、加固胶，每涂一层，都让我把手放进圆弧状的紫外线灯下烘干。之后就为指甲上色了，我选择了酒红色甲油，介于紫红与大红之间，既不张扬又不失明艳的色泽，适合年纪又衬肤。美甲师凝神而认真，仿佛在雕琢一件稀世珍宝，每个步骤都有条不紊，尽显专业风范。

兀地想起以前去小区斜对面的美甲店，那里有位男美甲师，也是我第一次见到男性从事这工作。他身材颇高微胖，做起美甲这细致活，却格外从容周详，手艺毫不逊色，不少人慕名而来找他做美甲，可见如今职业的界限早已打破。

指甲经过两层铺色，最后加固保护胶，抹上指甲油后，美甲大功告成。

我做的是最基础款式，而今的美甲艺术早已发展得丰富多彩：有在美甲上精心描花、贴花，有镶嵌璀璨水钻，还有装饰各种可爱花朵、迷你猫咪小狗等动物造型，还可贴上各种色彩的假指甲，做出自己心仪的指甲上的美丽图型。

我的这位美甲师擅长制作水果造型美甲，为顾客贴上假指甲后，会在上面粘贴各种惟妙惟肖的水果立体造型：绯红的樱桃、紫色的葡萄、清绿的青提、橙黄的桔子、奶黄的菠萝……五种不同的水果装点在五个指甲上，卡通又美艳。这般新奇的水果美甲样式，让我眼界大开，也不禁感叹美甲艺术的无限创意与魅力。



绿野仙踪 ■汤健方

人生智慧

夏日烟火气

■陈茂生文

出地铁站，蓦然发现原本宽阔的马路边几乎成了烧烤小广场。夕阳西下，十数个小桌坐满了人，烤串在烤炉中冒着袅袅青烟；迎面微风里裹挟着一些微辣辛料和肉脂烤焦的气息，还有孜然香味……不争气如我，被这番夏日烟火氤氲得情不自禁咽下一点唾沫，按平日“远离烧烤”的人设，此时应该本能地扭头而去。

回想起当年弄堂里的夏天。学校放学了从拐进弄堂口走到家门口，要经过十几个“灶披间”窗口。快到饭点了，每间灶披间至少有二个煤球炉“火力全开”；处处“滋啦啦”油水沸腾、你方炒罢我也炒的景象。理论上，我要经过二十多家油烟味的烘烤熏蒸。尤其3号亭子间四川外公“油爆朝天椒”，8号后客堂好婆“干煎带鱼”的气味，几乎“风靡”整个弄堂。还有不知谁家炉子上的红烧肉已到皮糯汁稠味正浓的最佳时刻，整幢房子的邻居因此都鼻头香兮兮、喉咙油腻腻地“沾光”。

如果认真分辨，其中还应有宁波咸菜臭冬瓜、四川湖北辣泡菜、浦东三林酱瓜……虽没有油腥但也咸

鲜分明、微辣带甜。尽管屋外百“味”齐放，只要一推家门就知道今天会有啥好吃的或者仅仅用剩菜“捣捣浆糊”了。以后读过汪曾祺先生的散文集《人间有味》，心想若真排个“人间百味榜”，厨房油烟味一定“入围”三甲之列。

夏天的烟火气，总有让人留恋的地方。

不管生活过得如意或不如意，加点“油”就会变得有点热烈有点缠绵，也会留下一点值得回味的气息。那些白天在太阳下奔忙的年轻人，晚上才能围坐在烧烤桌边，边烤边聊中有签单成功的兴奋也有被投诉的无奈。当喝过小酒吃过饭，众人开始聊天讲情怀时，当然就是一天中最惬意放松的时刻；沏一杯清茶消解刚刚摄入的油脂，再加一段轶闻、一个有点悬疑的旧事传说，便是一顿佳肴聚会的完美收官。正如法国美食家说的“和其他场合相比，餐桌旁边的时光最有趣”，此时，微风徐徐，暑热渐散，明天依旧该干嘛干嘛，这个有点烟火味的夏夜就成了一个美好记忆。

如今“怎么吃”总是风水轮转、花样翻新。暑夏烧烤席卷神州、凛

冬火锅独步天下，两者大有差别但都致力缩短从灶头到口头的时间差，让那些稍纵即逝的鲜美滋味在烟火气“烘托”下显露更多的魅力。但夏天的烟火气更简单明了，豪放洒脱；不像冬天羽绒服上沾上火锅味，洗也不是，不洗更不是。

古人有言：民以食为天，当然包括对色香味的追求。为了看似微不足道的口欲之欢，有太多穷尽一生胆识智慧的尝试和探索。唯吾不才，眼瞅着那一缕缕青烟越过窗口蒸腾而去，不见了踪影，全无“又见炊烟升起，暮色罩大地，想问阵阵炊烟，你要去哪里……”的柔情柔情。

只觉得既然炊烟飘逸，那飘远点。因为住房逼仄、楼道狭窄，常有油烟呛人的窘迫。黄梅天里尤甚。父母常常据此排遣：若无油烟，何来三餐？倘若哪天下班回家，一推家门还是冷灶冷锅，那一定出事了，而且多半是大事。

先人所云“人生不如意事十之八九”，忍受一点油烟真算不上啥。当下有靠“点外卖”度日续命的，只需在手机页面上点几下，就有外卖小哥摁响门铃递上美味外卖。但“无烟”的日子久了，不是吃饱了闲得闹点磕磕绊绊来，就是吃饱了撑得一会儿痛一会儿那痒的。

冬天的烟火气是暖和、团聚，夏天的烟火气就是随兴、倜傥，两者都在努力提高就餐和生活的幸福指数。

意犹未尽

夏日，一棵树的风光

■刘新宁文

烈日炎炎的午后，我从呆了两个多小时的空调房里出来，想呼吸一下自然中的空气，便走到小区里的一棵树下。

如伞的树冠投下巨大阴影，树上有蝉在唱。我索性坐了下来，看天，晴朗而耀眼，看周围，安静而炎热。两个赤膊的人提着几瓶啤酒和盒饭过来，看了我一眼，点一下头，也坐在了树下。他们打开盒饭，启开啤酒，有滋有味地吃了起来。我亦口中生津、食指微动，但已吃过午饭，只好继续乘凉，看看周围风景。

玉兔东升之时，树上已经沉寂，但一轮明月挂梢头是绝佳的风景。炎热的午后少有行人，只有蝉在不

停地叫，除此之外便是身边两个人的吃喝说话声。

回到楼上，站在阳台上又看这棵树，此时它成了我观赏的风景，景中还有树下的两个人。而我，从原来的风景变成了观赏风景的主体，这便是卞之琳的诗，“你站在桥上看风景，看风景的人在楼上看你。明月装饰了你的窗子，你装饰了别人的心。”

晚上又看这棵树，下面空无一人，树上蝉声依然不断。让人高兴的是，树梢轻轻摇动，有风吹来，闷热的天气里，有风来是难得的享受。玉兔东升之时，树上已经沉寂，但一轮明月挂梢头是绝佳的风景。

这样的景色最好到楼下看，站在离树远一点的地方，欣赏这天地间自然和谐的图画。又有人提着小竹椅，夹着芭蕉扇，拎着水杯到了树下，不一会儿又有人去，最后是三个人高兴地坐在那聊起了天，欢声笑语不减白天的热闹。

此后的几天，白天树上照样是蝉的乐园，它们拼命歌唱，炫耀着自己的本领。晚上几位中老年人依旧提了椅子和水杯去乘凉、聊天，既说国际风云，也讲柴米油盐。

周末的早晨，我在一片鸟鸣声中醒来，抬眼一看，薄薄的窗帘映上了广玉兰的影子。时间不早了，我一骨碌爬起，到阳台一看，树上落了不少不知名的鸟儿，叽叽喳喳叫个没完。

此时，没来由地很是希望那两个人再过来。因为又是一年，迎接夏天的日子。

岁月悠悠

童年

■宋振东文

我的童年是在乡下农村度过的，那是上个世纪七十年代初期，夏天丰富多彩的童年生活免不了有些淘气，因此也发生过一些有趣的囧事。

农村老家的房子大门洞子里通风透气又避雨，因此在大门内的房顶上，每年夏天都会吸引马蜂前来筑窝。最多的时候，在不大的房顶上，有三四个马蜂窝，大的犹如小盆口，上面趴满了密密麻麻的马蜂，黑压压的一片，家人每次出门进门路过大门洞子都提心吊胆，生怕被马蜂蜇伤。

那时刚上小学不久，一天中午，我头上戴一顶破草帽子，穿着一件旧长袖褂，像电影《地雷战》里偷“地雷”的一样，手拿竹竿远远对着马蜂窝比划，看着马蜂没啥反应，胆子就大了起来，哆哆嗦嗦地拿着竹竿向房顶上最大的马蜂窝一点点地靠近，当竹竿离马蜂窝大约有一尺左右时，猛地冲着马蜂窝而去，刹那间，上百只马蜂嗡的一下炸开了锅，全都冲着我飞奔过来，我扔下竹竿撒腿就跑，一口气跑出去几十米远，鞋子也跑掉一只。刚想停下来喘口气歇歇，感觉右胳膊上有点麻痛，定睛一看，不好了，一只大马蜂正趴在我的胳膊上使劲往里扎毒刺。当时也顾不上害怕了，急忙用手把马蜂打掉，但是为时已晚，毒液已经注入体内，顿时感觉右胳膊又麻又痛。不一会儿就肿得老高，后来整个右胳膊全都肿得发紫，痛苦程度难以言表。也不敢给大人说，就用长袖衫捂着。晚上吃饭时右手疼得拿不住筷子，才被父母发现，赶紧领着我去村里看医生。

因为被马蜂蛰伤时间过长，错过了最佳治疗期，村医也没有好办法，只能用苏打水和肥皂水反复冲洗，然后把消炎片碾碎成药末覆盖在伤口上，这样经过一个多礼拜，胳膊才慢慢消肿。从那以后，再也不敢捅马蜂窝了，甚至到现在还心有余悸，见到马蜂窝就发憷，远远的绕着走。

那时，农村老家的麻雀、喜鹊、戴胜等鸟类特别多，房檐上、瓦缝里、墙洞内、土坡上等到处都是鸟窝。每年夏天小麻雀刚孵化出来后，闭着眼睛，光着身子，肉呼呼的像个小肉球，全身一根毛也没有，鼓鼓囊囊的大肚子，在鸟窝里来回挪动，不停叫鸣。每年这个时候，也正是人们掏鸟窝捉小鸟的好时机。小孩子掏鸟窝是为了好玩，有的大人捉鸟则是为了卖钱，也有的吃肉。

麻雀窝一般都比较隐蔽，很难被人发现。但循着小鸟的叫声，就很容易找到鸟窝。不过，掏鸟窝也有技巧，有的瓦缝和墙洞口太小，手伸不进去，就用一根一尺多长的粗铁丝，顶部弯成钩状，伸进瓦缝或墙洞里往外钩鸟窝，这样鸟窝和小鸟就会被一起钩出来。有一次，踩着木梯子在房檐边的瓦缝里往外钩鸟窝，刚把鸟窝钩出来，看到里面有一个肉呼呼的东西，以为是只小鸟，正准备用手去拿，一个蛇头翘了起来，原来是一条小花蛇，吓得两腿一软从梯子上掉下来，裤子被刮坏，左腿划了个大口子，鲜血直流，一瘸一拐，腿又疼了半个多月。

如今，一晃几十年过去了。时过境迁，小时候那些囧事，现在成为一种恍如隔世的回忆。

文苑投稿电子信箱：
zfk@yptimes.cn，欢迎投稿